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ΘΕΜΑΤΑ ΤΡΙΒΗΣ 

1.ΘΕΜΑΒ.   Ένα κιβώτιο μάζας 2 m kg   είναι αρχικά ακίνητο σε οριζόντιο δάπεδο. Στo κιβώτιο 

ασκούνται  ταυτόχρονα ,  τη χρονική στιγμή 0 0t  ,   δυο σταθερές  οριζόντιες  δυνάμεις,  κάθετες 

μεταξύ τους, με μέτρα 1 8 F N   και   2 6 F N .   Το κιβώτιο αρχίζει   να επιταχύνεται με σταθερή 

επιτάχυνση , μέτρου 
2

3 
m

s
   .   

Α)   Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση  Με βάση τα παραπάνω : 

α) συμπεραίνουμε ότι το δάπεδο είναι λείο .  β)   συμπεραίνουμε ότι το δάπεδο είναι τραχύ .  

γ)    τα δεδομένα δεν είναι αρκετά για να συμπεράνουμε για τη φύση του δαπέδου.  

Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας . 

2. ΘΕΜΑΒ.   Στο διπλανό σχήμα φαίνεται ένας κύβος που κινείται με ταχύτητα σταθερού μέτρου  

κατά τη διεύθυνση της δύναμης 1F
uur

 πάνω σε οριζόντιο δάπεδο υπό 

την επίδραση των αντίρροπων δυνάμεων   1F
uur

 και    2F
uur

.  

    Α)   Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση  

Αν τα  για τα μέτρα των δυνάμεων ισχύει    
1 2

2 F F  τότε το μέτρο της τριβής ολίσθησης που 

εμφανίζεται μεταξύ του κύβου και του δαπέδου είναι ίσο με :  

α).  
1

T F                                β). 2

2

F
T                                γ). 1

2

F
T    

Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας . 

3.ΘΕΜΑΒ.  Ένας ξύλινο 

ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο 

μάζας 100m g   δέχεται τη 

δράση σταθερής οριζόντιας 

δύναμης με τη βοήθεια σχοινιού 

μέσω ενός δυναμόμετρου . Το 

σώμα κινείται  με ταχύτητα σταθερού μέτρου ,  ενώ η ένδειξη του δυναμόμετρου είναι 0,5 F N  . 

Η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι σταθερή με τιμή 
2

10
m

g
s

   

Α)   Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση                                                                                  

Αν στο σώμα  ασκηθεί σταθερή οριζόντια δύναμη μέτρου 2F F    :  

α).   το σώμα θα εξακολουθήσει να κινείται με σταθερή ταχύτητα .                                 

β).  το σώμα θα αποκτήσει επιτάχυνση μέτρου 
2

5
m

s
   .                              

γ).  το σώμα θα αποκτήσει επιτάχυνση μέτρου 
2

1
m

s
  . 

     Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας . 

υ=σταθ 
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4 ΘΕΜΑΒ.    Ένα  κιβώτιο   Σ   μάζας 2 Kg σύρεται  σε οριζόντιο δάπεδο  με την   επίδραση 

οριζόντιας δύναμης  .  Τo  κιβώτιο αποκτά 

επιτάχυνση α=1m/s2  . Αν διπλασιάσουμε το μέτρο 

της δύναμης το κιβώτιο αποκτά επιτάχυνση 3 m/s2  

.  Αν  Τ το μέτρο της τριβής  που εμφανίζεται κατά 

την ολίσθηση του σώματος   τότε το μέτρο της 

δύναμης  ισούται με 

 

 α.  F = 8N                                       β.   F = 4N                                   γ. F = 6Ν   

 

Α)  Να επιλέξτε τη σωστή πρόταση                                                                     

             

Β)  Να δικαιολογήσετε την επιλογής σας                                                            

 

5 ΘΕΜΑΒ.    Σε ακίνητο σώμα μάζας m που βρίσκεται σε οριζόντιο επίπεδο, ασκούμε οριζόντια  

σταθερή δύναμη   και το σώμα  αποκτά επιτάχυνση  . Αν καταργήσουμε τη δύναμη  το σώμα 

συνεχίζει επιβραδυνόμενα με επιβράδυνση ίδιου μέτρου με την επιτάχυνση   .  

         Α)  Να επιλέξτε τη σωστή πρόταση                                             

         Το μέτρο της δύναμης F και το μέτρο της τριβής Τ συνδέονται με τη σχέση    

         α)  F=T                              β)   F = 2T                                 γ)  Τ = 2F 

                                                                                                                                          

         Β)  Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας                                                             

                                                                                                                              

6 ΘΕΜΑΒ.    Ένα σώμα μάζας m είναι αρχικά ακίνητο σε οριζόντιο δάπεδο. Στο σώμα ασκείται 

σταθερή οριζόντια δύναμη μέτρου F και το σώμα αρχίζει να κινείται στο οριζόντιο δάπεδο με 

επιτάχυνση ίση με α. Αν στο ίδιο σώμα ασκηθεί δύναμη μέτρου 2F, τότε κινείται με επιτάχυνση 

μέτρου 3α.  

Α) Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση. 

Αυτό που αναφέρεται στην παραπάνω διατύπωση: 

α) είναι σωστό μόνο αν η τριβή ολίσθησης έχει μέτρο ίσο με 
2

F
. 

β) είναι σωστό μόνο αν το δάπεδο είναι λείο, οπότε η τριβή ολίσθησης είναι ίση με μηδέν. 

γ) δεν είναι σωστό αφού το σώμα δε μπορεί να αποκτήσει επιτάχυνση μεγαλύτερη του 2α. 

 

Β) Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
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1. ΘΕΜΑ Δ  Κύβος μάζας 4m kg  κινείται  

ευθύγραμμα πάνω σε οριζόντιο δάπεδο υπό την 

επίδραση οριζόντιας δύναμης . Στη διπλανή εικόνα 

φαίνεται   η τιμή της ταχύτητας του κύβου σε 

συνάρτηση με το χρόνο .  Στο χρονικό διάστημα 

10   20 st s t    στον κύβο ασκείται σταθερή 

οριζόντια δύναμη , ομόρροπη με τη ταχύτητα του,  

μέτρου 10F N  .  

Η επιτάχυνση της βαρύτητας έχει μέτρο  
2

10
m

g
s

  .  

Δ1).  Να υπολογίσετε τη  δύναμη τριβής που αναπτύσσεται  μεταξύ του δαπέδου και του κύβου.   

Δ2).  Να υπολογίσετε την απόσταση  διανύσει o  κύβος στο χρονικό διάστημα 0 30 s s  . 

Δ3).   Να απεικονίσετε  σε βαθμολογημένο σύστημα αξόνων την τιμή της συνισταμένης δύναμης 

που ασκείται στον κύβο στο χρονικό διάστημα  0   30 st s t   .  

 

2. ΘΕΜΑ Δ   Τη χρονική στιγμή t = 0 s ένας μαθητής ξεκινά να παρατηρεί την κίνηση ενός 

σώματος μάζας          m = 10 kg που εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση σε οριζόντιο δρόμο με 

σταθερή ταχύτητα μέτρου υ1 = 20 m/s. To σώμα διανύει διάστημα s1 = 100 m κινούμενο με 

σταθερή ταχύτητα και στη συνέχεια αποκτά σταθερή επιβράδυνση μέχρι να σταματήσει. Η 

επίδραση του αέρα είναι αμελητέα και  η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι ίση με g = 10 m/s2. 

Αν γνωρίζετε ότι η χρονική διάρκεια της επιβραδυνόμενης κίνησης είναι Δt = 5 s τότε: 

Δ1) Να υπολογίσετε το μέτρο της επιβράδυνσης του σώματος. 

Δ2) Να κατασκευάσετε τη γραφική παράσταση του μέτρου της ταχύτητας του σώματος σε            

συνάρτηση με το χρόνο σε βαθμολογημένους άξονες. 

Δ3) Να υπολογίσετε τη μέση ταχύτητα του σώματος για τη συνολική χρονική διάρκεια που ο 

μαθητής παρατήρησε την κίνηση του. 

Δ4) Να υπολογίσετε τον συντελεστή τριβής ολίσθησης μεταξύ του σώματος και του δρόμου στον 

οποίο κινείται, αν γνωρίζετε ότι η τριβή ολίσθησης είναι η μοναδική δύναμη που επιβραδύνει το 

σώμα. 

 

3. ΘΕΜΑ Δ   Μικρό σώμα μάζας m = 200 g κινείται σε οριζόντιο  δρόμο, με τον οποίο εμφανίζει 

συντελεστή τριβής ολίσθησης μ = 0,2. Τη χρονική στιγμή που θεωρούμε ως t = 0 s το σώμα κινείται 

με ταχύτητα μέτρου υο = 72 km/h.  Δίνεται ότι η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι g = 10m/s2 και ότι 

η επίδραση του αέρα θεωρείται αμελητέα. Να υπολογίσετε: 

Δ1) το μέτρο της τριβής ολίσθησης, 

Δ2) τη χρονική στιγμή που θα σταματήσει το σώμα να κινείται. 

Δ3) την μετατόπιση του σώματος, από τη χρονική στιγμή t = 0 s, μέχρι να σταματήσει. 

 

 

 



4 

 

22/3/2021 ΘΕΜΑΤΑ ΤΡΙΒΗΣ ΚΟΚΚΙΝΗΣ Γ. 

4. ΘΕΜΑ Δ   Ένα κιβώτιο μάζας 50 kg είναι ακίνητο σε οριζόντιο δάπεδο. Τη χρονική στιγμή t = 0 

ασκούμε στο κιβώτιο μέσω νήματος μια οριζόντια δύναμη σταθερής κατεύθυνσης, το μέτρο της 

οποίας αυξάνεται, ξεκινώντας από την τιμή μηδέν. Τη χρονική στιγμή t1= 5 το μέτρο δύναμης είναι 

ίσο με 250 Ν και τότε το κιβώτιο μόλις που αρχίζει να ολισθαίνει στο οριζόντιο δάπεδο. 

Δ1) Να βρείτε τη μέγιστη τιμή της στατικής τριβής (οριακή τριβή) που αναπτύσσεται μεταξύ 

κιβωτίου και δαπέδου.  

Τη χρονική στιγμή t1 σταθεροποιούμε το μέτρο της δύναμης στην τιμή που έχει εκείνη τη στιγμή, 

οπότε το κιβώτιο στη συνέχεια ολισθαίνει στο οριζόντιο δάπεδο, και τη χρονική στιγμή t2 = 15 s 

έχει αναπτύξει ταχύτητα ίση με 10 m/s. 

Δ2) Να υπολογίσετε την επιτάχυνση με την οποία το κιβώτιο ολισθαίνει στο οριζόντιο δάπεδο. 

Δ3) Να υπολογίσετε το συντελεστή τριβής ολίσθησης μεταξύ του κιβωτίου και του δαπέδου. 

Δ4) Τη στιγμή t2, κόβεται το νήμα κόβεται, οπότε στη συνέχεια το κιβώτιο ολισθαίνει μέχρι να 

σταματήσει. Να υπολογίσετε το συνολικό διάστημα που διανύει το κιβώτιο από τη χρονική στιγμή t 

= 0, μέχρι τη στιγμή που σταματά. 

Δίνεται ότι η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι g = 10 m/s2.  

 

5.ΘΕΜΑ Δ    Τα σώματα Σ1 και Σ2 του διπλανού σχήματος, 

έχουν μάζες m1 = 15 kg και m2 = 25 kg αντίστοιχα. Τα 

σώματα είναι δεμένα μεταξύ τους με ένα μη εκτατό νήμα 

μήκους l = 2 m, αμελητέας μάζας και βρίσκονται ακίνητα 

στο οριζόντιο δάπεδο με το νήμα τεντωμένο. Τη χρονική στιγμή t = 0 ασκείται στο Σ1 οριζόντια 

σταθερή δύναμη F
r

 και τα σώματα αρχίζουν να κινούνται με σταθερή επιτάχυνση η οποία έχει 

μέτρο ίσο με 2 m/s2, ενώ το νήμα παραμένει τεντωμένο και οριζόντιο. Ο συντελεστής τριβής 

ολίσθησης μεταξύ των σωμάτων και του δαπέδου είναι μ = 0,4. 

Δ1) Να υπολογίσετε το μέτρο της τριβής ολίσθησης που ασκείται σε κάθε σώμα.. 

Δ2) Να εφαρμόσετε το θεμελιώδη νόμο της Μηχανικής στο σώμα Σ2 και να υπολογίσετε το μέτρο 

της δύναμης που ασκείται στο σώμα Σ2 από το νήμα. 

Δ3)  Τη χρονική στιγμή t1 = 4 s κόβεται το νήμα, χωρίς να πάψει να ασκείται η δύναμη F
r

. Να 

υπολογίσετε την απόσταση μεταξύ των σωμάτων Σ1 και Σ2, τη χρονική στιγμή t2 = 7 s.  

 

6. ΘΕΜΑ Δ   Ένα κιβώτιο  βάρους 400 B N    κινείται σε οριζόντιο  δάπεδο έχοντας τη χρονική 

στιγμή 
0

0 t s    ταχύτητα μέτρου 
0 4 

m

s
   .  Στο κιβώτιο ασκείται σταθερή οριζόντια δύναμη F

ur
 

ίδιας κατεύθυνσης με  τη ταχύτητα του και το σώμα αρχικά επιταχύνεται . Στο κιβώτιο ασκείται  

σταθερή δύναμη τριβής μέτρου 80 T N .   Το μέτρο της  ταχύτητα του σώματος διπλασιάζεται  τη 

στιγμή 
1

5 t s .   Τη χρονική στιγμή 
1

5 t s  η δύναμη παύει να ασκείται και το κιβώτιο  ολισθαίνει 

πάνω στο δάπεδο και σταματά .  Η επιτάχυνση της βαρύτητας έχει τιμή 
2

10
m

g
s

  .   

Δ1)   Nα υπολογίσετε  το μέτρο της δύναμης F
ur

  

F
r

2 1
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Δ2)  Αν  
1

S  είναι το διάστημα που διανύει το σώμα επιταχυνόμενο  και 
2

S  το διάστημα που διανύει 

επιβραδυνόμενο  να υπολογίσετε το λόγο 1

2

S

S
 .       

Δ3)  Κάποια στιγμή 
2

t  , ενώ έχει αρχίσει να επιβραδύνεται ,  το μέτρο της ταχύτητας  του κιβωτίου  

είναι ίσο με αυτο που είχε τη χρονική στιγμή  
0

0 t s  .Να υπολογίσετε τη χρονική στιγμή 
2

t          

    

 

7.ΘΕΜΑ Δ  Σώμα μάζας 2 m kg  κινείται ευθύγραμμα, σε οριζόντιο δάπεδο,   και ασκούνται 

πάνω του οι τέσσερις δυνάμεις που φαίνονται στο σχήμα. Το μέτρο της ταχύτητάς του 

μεταβάλλεται με το χρόνο όπως φαίνεται στο διάγραμμα  της παρακάτω  εικόνας. Το μέτρο της 

δύναμης F
ur

 είναι 6 NF  . Η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι σταθερή με τιμή 
2

10 
m

g
s

  .Οι 

αντιστάσεις  του αέρα θεωρούνται αμελητέες.  

. 

0 1 2
0

2

4

6

τα
χ
ύ
τη
τα

 u
 (
m

/s
)

χρόνος t (s)

 

.   

 Να υπολογιστούν: 

Δ1)   Το μέτρο της επιτάχυνσης του σώματος και η δύναμη τριβής ολίσθησης μεταξύ σώματος 

δαπέδου . 

Δ2)   Η μετατόπιση του σώματος από τη χρονική στιγμή 
1

1 st  ως τη χρονική στιγμή 
2

2 st  . 

Δ3)   Aν το σώμα είχε τριπλάσια μάζα και τη χρονική στιγμή 0t    δέχονταν   την ίδια δύναμη F
ur

 

Nα προσδιορίσετε το είδος της κίνησης που θα εκτελούσε και να υπολογίσετε τη μετατόπιση του 

στο χρονικό διάστημα  
0 2

0 s 2 st t    
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